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Z żalem żegnamy

Waldemara Klocka
wieloletniego członka 

Państwowej Komisji Kwalifikacyjnej  
do spraw Uprawnień Zawodowych  
w Dziedzinie Geodezji i Kartografii 

oraz  
Prezesa Warmińsko-Mazurskiego Klubu Biznesu  

i 
Prezesa Okręgowego Przedsiębiorstwa  

Geodezyjno-Kartograficznego  
Sp. z o.o. Olsztyn 

Rodzinie i Najbliższym 
składamy  

wyrazy współczucia 
kierownictwo i pracownicy 

Głównego Urzędu Geodezji i Kartografii

Waldemar Klocek 
(1949-2019)
5 lutego zmarł nagle wieloletni prezes 

Okręgowego Przedsiębiorstwa Geo-
dezyjno-Kartograficznego w Olsztynie. 
Waldemar Klocek urodził się 7 stycznia 
1949 roku. W 1972 r. ukończył studia na 
Wydziale Geodezji i Urządzeń Rolnych 
Akademii Rolniczo-Technicznej w Olsz-
tynie (obecnie UWM). Z OPGK w Olsz-
tynie był zawodowo związany przez 
blisko 5 dekad, z kilkunastomiesięczną 
przerwą na kontrakt w Libii (1983-1984). 
Od 1991 r. do śmierci nieprzerwanie za-
rządzał tą firmą – najpierw jako dyrek-
tor, a później prezes. W 2003 roku został 
wybrany na prezesa Krajowego Związ-
ku Pracodawców Firm Geodezyjno-Kar-
tograficznych Polska Geodezja Komer-
cyjna. Kierował tą organizacją przez 
15 lat, do czerwca 2018 roku. Był człon-
kiem Państwowej Komisji Kwalifikacyjnej 
ds. uprawnień zawodowych, a w latach 
2012-2017 – Państwowej Rady Geode-
zyjnej i Kartograficznej (na s. 44 więcej 
na temat osiągnięć Waldemara Klocka, 
fragmenty wywiadów, a także wspomnie-
nia współpracowników i znajomych).
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Jakie przepisy trzeba znać, 
by zdobyć uprawnienia?
Główny Urząd Geodezji i Kartografii 
zgodnie z wymogami rozporządzenia 
ws. uprawnień zawodowych w dziedzinie 
geodezji i kartografii opublikował zaktu-
alizowany wykaz aktów prawnych stano-
wiących źródło pytań egzaminacyjnych 
dla osób ubiegających się o uprawnienia 
zawodowe w dziedzinie geodezji i karto-
grafii. Znalazło się w nim 47 ustaw i 54 roz-
porządzenia, przy czym w przypadku częś
ci tych aktów wymagana jest znajomość 
tylko wybranych rozdziałów, paragrafów 
lub artykułów. Ponadto większość wymienio-
nych aktów odnosi się tylko do wybranych 
zakresów uprawnień. Lista przepisów wspól-
na dla wszystkich siedmiu zakresów składa 
się z 13 ustaw i 17 rozporządzeń. 
W porównaniu z zeszłym rokiem wykaz zo-
stał wyraźnie okrojony. Poprzednia edycja 
obejmowała bowiem 51 ustaw, 60 rozpo-
rządzeń, 12 polskich norm, a także 22 ak-
ty, które wprawdzie już nie obowiązują, 
ale w przeszłości stanowiły podstawę usta-
lania granic nieruchomości. 
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M inisterstwo Inwestycji i Rozwoju odpo-
wiedziało na pismo Zarządu Krajo-

wej Rady Izb Rolniczych w sprawie prze-
pisów dotyczących ewidencji gruntów 
i budynków. KRIR postuluje w nim, aby 
na wniosek rolników nie był naliczany 
podatek od nieruchomości dla gruntów, 
które zostały ujęte w EGiB jako „drogi”, 
a nie są tak użytkowane. W liście KRIR 
można przeczytać, że w ramach moderni-
zacji EGiB prowadzonej przez starostów 
wiele dróg wewnętrznych wchodzących 
w skład gospodarstwa rolnego (czy-
li gruntów użytkowanych rolniczo) zostało 
oznaczonych jako drogi „dr”, od których 
gminy naliczają podatek od nieruchomoś
ci. Powoduje to dodatkowe obciążenia 
fiskalne rolników. Zmiana w EGiB na wnio-
sek rolnika jest uciążliwa administracyj-
nie i wykonywana na koszt wnioskodaw-
cy, a co do zasady te grunty nie powinny 
podlegać opodatkowaniu podatkiem 

Opodatkowanie „dróg” 
na gruntach rolniczych

od nieruchomości, lecz niższym podat-
kiem rolnym.

R esort inwestycji odpowiada, że prze-
pisy rozporządzenia jednoznacz-

nie określają przesłanki zaliczania 
gruntów do poszczególnych użytków 
gruntowych, w tym oznaczania grun-
tów jako „drogi”, i dotąd nie dociera-
ły sygnały wskazujące na wątpliwości 
w tym zakresie. Rolą EGiB jest jedynie 
gromadzenie informacji na temat stanu 
faktycznego nieruchomości, a nie regu-
lowanie zawartymi w niej oznaczeniami 
wysokości obciążeń podatkowych. „Po-
stulaty zmiany przepisów dotyczących 
naliczania bądź zwolnień z obciążeń 
podatkowych dotyczących konkretnych 
stanów faktycznych lub podmiotów na-
leży kierować bezpośrednio do ministra 
finansów” – podsumowuje MIiR.
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